

山东省应对国际贸易摩擦 半月通讯

第 15 期

2022 年 8 月 15 日

【预警信息】

- ◆ 印度 WPC 发布无线设备进口指南
- ◆ 美国再次收紧半导体设备出口中国
- ◆ 美国“芯片法案”出台
- ◆ 美国对芯片和航空发动机制造相关 4 类物项实施出口管制
- ◆ 油价暴跌 30%，80 多种化工品大跌
- ◆ 吉尔吉斯斯坦对木材出口实施临时限制
- ◆ 美国召回中国产 78.6 万张摇摆吊床椅
- ◆ 美国召回中国产的超 3 万件吊床支架
- ◆ 塞浦路斯召回中国出口一批童装套装和儿童比基尼
- ◆ 罗马尼亚召回中国出口一批儿童运动裤
- ◆ 西班牙热浪冲击，橄榄油供应紧缺
- ◆ 俄罗斯发生一起牛结节性皮肤病疫情
- ◆ 以色列发生一起小反刍兽疫疫情
- ◆ 莫桑比克发生口蹄疫疫情
- ◆ 俄罗斯新发一起 H5N1 高致病性甲型流感疫情
- ◆ 巴西禁用多菌灵
- ◆ 韩国再次将中国产辣木粉产品列为进口命令检查对象

- ◆ 日本加强对中国产荞麦中氟吡禾灵及中国产油菜中毒死蜱的残留量监控检查
- ◆ 泰国发布“塑料食品包装”法案
- ◆ 多项通报中国出口茶叶不合格

【案件简讯】

- ◆ 加拿大对华石油管材短节作出第二次反倾销和反补贴日落复审终裁；对华焊接大口径碳合金钢管继续征收反倾销税和反补贴税
- ◆ 印度对华糖精作出反规避终裁；对华聚酯高强力纱发起反规避调查；对华阿托伐他汀中间体(ATS-8)作出反倾销终裁；继续对华耐热玻璃器具征收反倾销税
- ◆ 阿根廷对华汽车及拖拉机散热器作出第一次反倾销日落复审终裁；对华吸尘器作出反倾销初裁；对华手锯用高速钢锯条启动反倾销日落复审调查
- ◆ 美国对盒装铅笔启动第五次反倾销日落复审调查；对大型家用洗衣机作出第一次反倾销日落复审产业损害终裁
- ◆ 印度尼西亚对进口蒸发器启动保障措施日落复审调查
- ◆ 澳大利亚对华铝型材发起双反期中复审调查；对华精密钢管作出双反豁免调查终裁；对华研磨球发起双反期中复审调查
- ◆ 墨西哥终止对华 RG 型同轴电缆征收反倾销税

【337 调查】

- ◆ 美国企业对特定枕头和座垫及其组件和包装提起337调查申请
-

【预警信息】

<电子、工业>

印度WPC发布无线设备进口指南。7月6日,印度电信部(DoT)发布了关于无线通讯规划部门(WPC)进口无线设备的指南。依照法律规定,进口无线设备至印度需要取得进口许可证。(山东电子学会供稿)

美国再次收紧半导体设备出口中国。据彭博社报道,两家主要设备供应商称,美国正在收紧对中国获得芯片制造设备的限制,华盛顿禁止在没有许可证的情况下向中国领先的半导体制造公司出售大多数可以制造10纳米或更好芯片的设备。Lam Research Corp. 首席执行官 Tim Archer 告诉分析师,现在它已经将障碍扩大到可以制造比14纳米更先进的设备,据报道,这种限制除了中国的本土公司外,甚至有可能包括由在中国运营的合同芯片制造商运营的其他制造工厂,例如台积电的制造工厂。(山东电子学会、山东齐贸通网络科技有限公司供稿)

美国“芯片法案”出台。8月9日,周旋了1年多的《芯片与科学法案》由美国总统拜登签署通过。该法案整体涉及金额约2800亿美元,包括向半导体行业提供约527亿美元的资金支持,为企业提供价值240亿美元的投资税抵免,鼓励企业在美国研发

和制造芯片，并在未来几年提供约 2000 亿美元的科研经费支持等，同时限制获得补贴的企业在中国扩增产能。（山东外贸职业学院供稿）

美国对芯片和航空发动机制造相关 4 类物项实施出口管制。8 月 12 日，美国商务部产业与安全局（BIS）发布一项临时规则，为执行瓦森纳协定 2021 年全会决议，将四类芯片和航空发动机相关物项列入出口管制清单，分别是氧化镓、金刚石、ECAD 软件和燃气轮机发动机部件或系统的压力增益燃烧技术（以下简称 PGC）。2021 年 12 月 22 日国际出口管制多边组织瓦森纳全会就新兴技术领域相关软件、技术和材料的管制范围进行了修改，作为成员国美国商务部将国际协定的修改通过修订《出口管理条例》中 CCL 物项管控清单转化为国内法。对氧化镓、金刚石和 PGC 的管制将自 2022 年 8 月 15 日生效。ECAD 软件的管制将自 8 月 15 日起算 60 天后生效。（山东齐贸通网络科技有限公司供稿）

油价暴跌 30%，80 多种化工品大跌。据不完全统计，近期 80 多种石油产业链及衍生产业链产品受此影响价格下跌明显，不仅跌幅惊人，且较年初价格基本吐出所有涨幅，甚至比开年时的价格还要低。石油产业链上受到直接影响而价格下跌的化工品超过 40 余种，其中丁二醇、TGIC 吨价下跌均超过万元，丁二醇、丙二醇的跌幅超过 50%，堪称腰斩。（山东齐贸通网络科技有限公司供稿）

<家具、木材>

吉尔吉斯斯坦对木材出口实施临时限制。8 月 5 日消息，吉

尔吉斯斯坦方面宣布对木材出口实施临时限制。根据 2022 年 8 月 1 日第 428 号内阁令,吉尔吉斯斯坦在欧亚经济联盟 (“EAEU”, 指俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦以及亚美尼亚) 关税区以外的木材出口将被限制六个月。此次木材出口禁令系该国森林资源管理部门为保护吉尔吉斯斯坦的森林资源所作出的决定。根据吉尔吉斯斯坦方面消息,自该决议生效之日起三天后将实施临时禁令。(山东省林业产业联合会供稿)

召回中国产 78.6 万张摇摆吊床椅。美国消费品安全委员会 CPSC 发布最新的召回警告,宣布召回美国户外产品领导者 ShelterLogic Group 进口并在美国销售的一款摇摆吊床椅,涉及件数多达 786000 件。本次召回仅包括在椅子靠背或扶手背面带有警告标签的吊床椅。产地为中国,价格在 40 美元至 60 美元之间。(山东省家具协会供稿)

美国召回中国产的超 3 万件吊床支架,劳氏独家销售。7 月 21 日,北美最大的吊床制造商和销售商 The Hammock Source 决定在美国召回 2020 年 10 月至 2022 年 5 月在家居建材零售商劳氏 Lowe's 独家销售的一款吊床支架。据悉,本次召回的原因主要是连接支架和底座的焊缝可能断裂,造成用户坠落的危险。截至目前,该公司已收到 9 份关于吊床支架底座断裂的报告,其中包括 2 份关于消费者遭到擦伤和瘀伤的报告。这批吊床支架原产地为中国,经销商为 Hatteras Hammocks, Inc.。(山东省家具协会供稿)

<纺织服装>

塞浦路斯召回中国出口一批童装套装和儿童比基尼。童装套装：该产品中的腰部带有装饰绳。绳索可能会在儿童的各种活动中对其造成缠绕，有导致儿童受伤的风险。不符合《欧盟通用产品安全指令》EN 14682 的要求，警报编号 A12/01055/22。儿童比基尼：该产品带有功能性绳索，其自由端可绑在背部。在儿童的各种活动中对其造成缠绕，有导致儿童受伤的风险。不符合《欧盟通用产品安全指令》EN 14682 的要求，警报编号 A12/01045/22。
(山东省纺织服装行业协会供稿)

罗马尼亚召回中国出口一批儿童运动裤。长裤腰部的功能性绳索可能会在儿童的各种活动对其造成缠绕，从而导致儿童受伤。不符合《欧盟通用产品安全指令》EN 14682 的要求，警报编号 A12/01100/22。(山东省纺织服装行业协会供稿)

<农业、食品>

西班牙热浪冲击，橄榄油供应紧缺。受热浪影响，西班牙本季橄榄油产量料大幅下降，并刺激价格进一步上涨。西班牙的橄榄油产量几乎占世界的一半。根据美国农业部的数据，2022 年-2023 年度全球橄榄油产量预计为 290 万吨，下降 11%。市场研究机构 Mintec 的数据显示，7 月份特级初榨橄榄油的价格升至今年以来的最高水平，较上月上涨 7.3%，较上年同期上涨 14.2%。西班牙主要橄榄油出口商 Acesur 表示，未来几个月和客户续签合同时调整价格，涨幅可能会达到 20-25%。(山东齐贸通网络科技有限公司供稿)

俄罗斯发生一起牛结节性皮肤病疫情。世界动物卫生组织

(WOAH)于7月28日发布消息，俄罗斯农业部向WOAH报告称，俄罗斯发生一起牛结节性皮肤病疫情。本次疫情发生地为图瓦共和国的克孜勒区和埃尔津区，于7月27日得到确认。疫情源头未知或不确定。经临床与实验室检测发现，有722头牛疑似受到感染，其中14头发病，杀死并处置14头。目前疫情尚未结束，俄罗斯农业部将每周提交后续报告。(山东省肉类协会供稿)

以色列发生一起小反刍兽疫疫情。据世界动物卫生组织(WOAH)于8月1日发布消息称，以色列农业与农村发展部向WOAH报告，以色列发生一起小反刍兽疫疫情。此次疫情的发生地为北部区，于7月21日得到确认，疫情源头未知或不确定。经临床、尸检与实验室检测发现，有3300只绵羊疑似受到感染，其中171只发病，165只死亡。目前疫情尚未结束，以色列农业与农村发展部将每周提交后续报告。(山东省肉类协会供稿)

莫桑比克发生口蹄疫疫情。据世界动物卫生组织(WOAH)消息，8月3日，莫桑比克农业部向WOAH通报称，莫桑比克发生一起口蹄疫疫情。本次疫情发生地为太特省莫阿蒂泽镇，于8月1日得到确认。疫情源头为动物的非法活动和引进新的活体动物。经临床检测发现，有9175头牛疑似受到感染，其中104头发病。本次疫情尚未结束，莫桑比克农业部将每周提交后续报告。(济宁海关综合技术服务中心供稿)

俄罗斯新发一起H5N1高致病性甲型流感疫情。据世界动物卫生组织(WOAH)于8月5日发布消息称，俄罗斯农业部向WOAH报告，俄罗斯发生一起H5N1高致病性甲型流感疫情。本次疫情发生地为萨马拉州希贡斯基区，于2022年7月29日得到确认。疫情源头

未知或不确定。经实验室检测发现，有18只禽类疑似受到感染，其中10只发病，2只死亡，杀死和处置16只。目前疫情仍在继续，俄罗斯农业部将每周提交后续报告。（山东省肉类协会、济宁海关综合技术服务中心供稿）

巴西禁用多菌灵。当地时间8月8日，巴西国家卫生监督局（Anvisa）发布决议，禁止在该国使用杀菌剂多菌灵。多菌灵被批准用于棉花、甘蔗、大麦、柑橘、豆类、苹果、玉米、大豆和小麦作物，也可用于处理棉花、水稻、豆类、玉米和大豆种子。根据 Anvisa 的说法，多菌灵因其潜在的致突变、生殖毒性以及对胎儿和新生儿发育的毒性而被禁用。2019年12月，Anvisa开始对多菌灵进行重新评估，作为重新评估过程的一部分，今年6月份，该机构暂停了多菌灵的进口、生产、分销和商业化。（济宁海关综合技术服务中心供稿）

韩国再次将中国产辣木粉产品列为进口命令检查对象。8月11日，韩国食品药品安全部（MFDS）为了提高进口商的食品安全责任意识，确保进口食品的安全，再次将中国产含有50%以上的辣木粉产品指定为进口命令检查对象，检查项目为金属性异物，变更后的检查命令时间是2022. 8. 30~2023. 8. 29。（济宁海关综合技术服务中心供稿）

日本加强对中国产荞麦中氟吡禾灵及中国产油菜中毒死蜱的残留量监控检查。8月4日，日本厚生劳动省发布药生食输发0804第2号公告称，根据监控检查结果，由于中国产荞麦中氟吡禾灵及中国产油菜中毒死蜱违反了残留农药相关规定，故现将其残留量监控检查频率提高到30%。（济宁海关综合技术服务中心

供稿)

泰国发布“塑料食品包装”法案。8月4日，泰国发布“塑料食品包装”法案。该法案规定了塑料食品包装和由回收塑料材料制成的食品包装的定义；修订了某些塑料食品包装的质量或标准，该法案已于2022年6月18日生效。（济宁海关综合技术服务中心供稿）

多项通报中国出口茶叶不合格。近日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）消息，1. 因产品检测出呋虫胺、毒死蜱超标，芬兰通报中国出口的乌龙茶不合格，通报类型为拒绝入境通报，警报编号2022. 4426；2. 因产品检测出唑虫酰胺超标，法国通报中国出口的绿茶不合格，通报类型为拒绝入境通报，警报编号2022. 4451；3. 因产品检测出呋虫胺超标，芬兰通报中国出口的红茶不合格，通报类型为拒绝入境通报，警报编号2022. 4427。（山东省林业产业联合会供稿）

【案件简讯】

<出口>

钢铁制品：7月22日，加拿大边境服务署（CBSA）发布公告称，对原产于或进口自中国的石油管材短节（Oil Country Tubular Goods Pup Joints）作出第二次反倾销和反补贴日落复审肯定性终裁，裁定若取消本案反倾销和反补贴措施，涉案产品对加拿大的倾销和政府补贴将会继续或再度发生。加拿大国际贸易法庭（CITT）预计将于2022年12月29日前对本案作出双反

日落复审产业损害终裁。涉案产品为外横截面直径为 60.3 毫米~114.3 毫米、长度为 61 厘米~366 厘米的石油管材短节，海关编码为 7304.29.00.42、7304.29.00.43、7304.29.00.44、7304.29.00.45、7304.29.00.46、7304.29.00.47、7304.29.00.49、7304.29.00.52、7304.29.00.53、7304.29.00.54、7304.29.00.55、7304.29.00.56、7304.29.00.57、7304.29.00.59、7304.29.00.62、7304.29.00.63、7304.29.00.64、7304.29.00.65、7304.29.00.66、7304.29.00.67、7304.29.00.69、7304.29.00.72、7304.29.00.73、7304.29.00.74、7304.29.00.75、7304.29.00.76、7304.29.00.77 和 7304.29.00.79。

8 月 3 日，加拿大国际贸易法庭（CITT）发布公告称，对原产于或进口自中国和日本的焊接大口径碳合金钢管（Welded Large Diameter Carbon and Alloy Steel Line Pipe）作出反倾销日落复审产业损害终裁、对中国涉案产品作出反补贴日落复审产业损害终裁，裁定若取消现行反倾销和反补贴措施，涉案产品对加拿大的倾销和政府补贴将会继续或再度发生，其于 2016 年 10 月 20 日在 NQ-2016-001 的调查中作出的终裁结果继续有效。2021 年 2 月 4 日之前涉案产品的海关编码为 7305.11.00.22、7305.11.00.23、7305.11.00.24、7305.11.00.25、7305.12.00.21、7305.12.00.22、7305.12.00.23、7305.12.00.24、7305.19.00.22 、 7305.19.00.23 、 7305.19.00.24 和 7305.19.00.25。自 2021 年 2 月 4 日起，根据修订后的关税表，涉案产品的海关编码为 7305.11.00.41、7305.11.00.42、

7305. 11. 00. 43、7305. 11. 00. 44、7305. 11. 00. 49、7305. 12. 00. 41、7305. 12. 00. 42、7305. 12. 00. 43、7305. 12. 00. 44、7305. 12. 00. 49、7305. 19. 00. 22 、 7305. 19. 00. 23 、 7305. 19. 00. 24 和 7305. 19. 00. 25。

8月4日，阿根廷生产发展部发布公告称，应阿根廷企业 SIN PAR S. A. 申请，对原产自中国的手锯用高速钢锯条（西语：hojas de sierra manuales rectas de acero rápido）启动第二次反倾销日落复审调查，案件调查期间，现行反倾销税持续有效，涉案产品的南共市海关编码为 8202. 91. 00 和 8202. 99. 00。

8月9日，澳大利亚反倾销委员会发布公告称，澳大利亚工业和科技部部长（Minister for Industry and Science）通过了澳大利亚反倾销委员会对进口自中国大陆和韩国的精密钢管（Precision Pipe and Tube Steel）作出的反倾销豁免调查终裁建议，决定对中国大陆和韩国的涉案产品不征税反倾销税、对中国大陆涉案产品不征收反补贴税。该措施自 2021 年 9 月 29 日起生效。

8月10日，澳大利亚反倾销委员会发布公告称，对进口自中国的研磨球（Grinding Balls）发起反倾销和反补贴期中复审调查，审查是否需要调整现行反倾销税和反补贴税。涉案产品为直径 22 毫米至 170 毫米（含），不论是否含合金，铸造或锻造的铁质研磨球。以下产品不包括在调查范围：不锈钢球、经过机加工和/或抛光的精密球以及滚珠轴承。涉案产品的澳大利亚海关编码为 7325. 91. 00. 26、7326. 11. 00. 29 和 7326. 90. 90. 60。

本案调查期为 2021 年 7 月 1 日~2022 年 6 月 30 日。澳大利亚反倾销委员会预计将不晚于 2023 年 1 月 12 日向澳大利亚工业、能源和减排部部长提交终裁建议。

化工产品：7 月 26 日，印度商工部发布公告称，对原产于或进口自中国的糖精（Saccharin）作出反规避终裁，裁定中国涉案产品经由泰国进口到印度以规避反补贴税，因此建议对中国糖精实施的反补贴措施及有效期同样适用于原产于或进口自泰国的糖精，即征收 CIF20%的反补贴税，有效期至 2024 年 7 月 29 日。本案涉及印度海关编码 29251100 项下产品。

纺织制品：7 月 27 日，印度商工部发布公告称，对原产于或进口自中国的聚酯高弹力纱（High Tenacity Polyester Yarn）发起反规避调查，审查涉案产品是否经过改变描述、名称或成分来规避反倾销税。本案倾销调查期为 2021 年 4 月 1 日~2022 年 3 月 31 日（12 个月），损害调查期为 2018 年 4 月 1 日~2019 年 3 月 31 日、2019 年 4 月 1 日~2020 年 3 月 31 日、2020 年 4 月 1 日~2021 年 3 月 31 日及倾销调查期。涉及印度海关编码 5402.2090 项下的产品。

机动车辆零附件：7 月 29 日，阿根廷生产发展部发布公告称，对原产于中国的汽车及拖拉机散热器（西班牙语：Radiadores para vehículos automóviles y tractores）作出第一次反倾销日落复审肯定性终裁，维持 2016 年第 779 号公告确定的反倾销税不变，继续对涉案产品征收离岸价 187.47%的反倾销税，措施自公告发布之日起生效，有效期为 5 年。涉案产品的南共市税号

为 8708.91.00。

矿产品：8月1日，印度商工部发布公告称，对原产于或进口自中国的阿托伐他汀中间体（ATS-8）[(4R-Cis)-1,1-Dimethylethyl-6-cyanomethyl-2,2-dimethyl-1,3-dioxane-4-acetate also known as ATS-8]作出反倾销终裁，建议对上述中国的涉案产品征收反倾销税，税额为进口商品报关价（landed value，前提是低于最低限价）与最低限价的差额部分。本案涉及印度海关编码 2520 项下的产品。涉案产品的化学名为(4R-Cis)-1,1-二甲基乙基-6-氰基甲基-2,2-二甲基-1,3-二氧六环-4-乙酸酯，别称ATS-8、ASC-3P、TBIN、氰基缩酮化合物和阿托伐他汀中间体，其中ATS-8最为常用。

杂项制品：8月1日，美国商务部发布公告称，对进口自中国的盒装铅笔（Cased Pencils）启动第五次反倾销日落复审调查。与此同时，美国国际贸易委员会（ITC）对中国涉案产品启动第五次反倾销日落复审产业损害调查，审查若取消现行反倾销措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业构成的实质性损害是否将继续或再度发生。利益相关方应于本公告发布之日起10日内向美国商务部进行应诉登记。利益相关方应于2022年8月31日前向美国国际贸易委员会提交回复意见，并最晚于2022年10月14日就该案回复意见的充分性向美国国际贸易委员会提交评述意见。

机电产品：8月2日，WTO保障措施委员会发布印度尼西亚代表团于2022年7月29日向其提交的保障措施通报。2022年7

月 22 日，应印尼生产商申请，印度尼西亚保障措施委员会对进口蒸发器（Evaporators）启动第一次保障措施日落复审调查。涉案产品的印尼税号为 ex. 8418. 99. 10。

8 月 2 日，阿根廷生产发展部发布公告称，对原产于中国的吸尘器（西班牙语：Aspiradoras, con motor eléctrico incorporado, de potencia inferior o igual a 2.500 W y de capacidad del depósito o bolsa para el polvo inferior o igual a 35 l, excepto aquellas capaces de funcionar sin fuente externa de energía y las diseñadas para conectarse al sistema eléctrico de vehículos automóviles）作出反倾销肯定性初裁，初步裁定对涉案产品征收离岸价（FOB）78.51% 的临时反倾销税。措施自公告发布之日起生效，有效期为 4 个月。涉案产品为功率小于等于 2500 瓦、集尘袋或集尘容器小于等于 35 升，带内置电动机的吸尘器，涉及南共市税号 8508. 11. 00 和 8508. 19. 00 项下的产品，不包括能够在没有外部电源的情况下运行的吸尘器及设计用于连接机动车电气系统的吸尘器。

8 月 3 日，美国国际贸易委员会（ITC）投票对进口自中国的大型家用洗衣机（Large Residential Washers）作出第一次反倾销日落复审产业损害肯定性终裁，裁定若取消现行反倾销措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害可能继续或再度发生。根据终裁结果，本案现行反倾销措施继续有效。在该项裁定中，5 名美国国际贸易委员会委员均投肯定票。

8月11日，墨西哥经济部发布公告称，鉴于墨西哥国内企业未对原产于或进口自中国的RG型同轴电缆（西语：cable coaxial del tipo RG (Radio Guide o Guía de Radio), con o sin mensajero）提起反倾销日落复审调查申请，决定终止对中国涉案产品征收反倾销税，终止措施自2022年8月12日起生效。涉案产品的TIGIE税号为8544.20.01、8544.20.02和8544.20.99。

玻璃制品：8月3日，印度财政部税收局发布通报称，接受印度商工部于2022年5月6日对原产于或进口自中国和阿联酋的耐热玻璃器具（Opal Glassware）作出第二次反倾销日落复审肯定性终裁建议，决定继续对中国和阿联酋的涉案产品以到岸价（CIF）方式分别计征30.64%和4.38%的反倾销税，有效期为5年。该措施自本通报发布于官方公报之日起生效。本案涉及印度海关编码7013项下的产品。

铝材制品：8月8日，澳大利亚反倾销委员会发布公告称，对进口自中国的铝型材（Aluminium Extrusions）发起反倾销和反补贴期中复审调查。本案倾销调查期为2021年7月1日~2022年6月30日。涉案产品的澳大利亚海关编码为7604.10.00.06、7604.21.00.07、7604.21.00.08、7604.29.00.09、7604.29.00.10、7608.10.00.09、7608.20.00.10、7610.10.00.12和7610.90.00.13。澳大利亚反倾销委员会预计将不晚于2022年11月28日向澳大利亚工业、能源和减排部部长提交终裁建议。

【337 调查】

美国企业对特定枕头和座垫及其组件和包装提起 337 调查申请。8 月 5 日，美国 Purple Innovation, LLC 根据《美国 1930 年关税法》第 337 节规定向美国国际贸易委员会提出申请，主张对美出口、在美进口及销售的特定枕头和座垫及其组件和包装（Certain Pillows and Seat Cushions, Components Thereof, and Packaging Thereof）侵犯了其知识产权。其中山东省企业 Shandong Jiu Hui Xinxi Keji Youxian Gongsi Co., Ltd., China（山东久辉信息科技有限公司）被列为被告。

主办：山东省商务厅

承办：山东外贸职业学院
